

# 油气储运技术及安全管理探究

雷军朝（山东顺鑫港务有限公司，山东 东营 257237）

**摘要：**经济的发展很多时候需要能源的支持与帮助，所以油气储运过程中安全稳定对于经济的可持续发展来说，具有重要的意义和作用。正是出于这一原因，经济发达国家对油气储运技术发展和资金投入都比较积极，并且通过建设更加先进的油气储运系统来应对能源出现的价格波动、稳定能源供应实现经济的进一步发展。目前来说，我国正处于经济快速进步的阶段，对于能源的需求也逐渐增加，所以说加强油气回收系统的构建可以有效地避免储运过程中出现一些严重的事故。本文主要研究重点是针对油气回收的事故发生因素进行分析，并且在这一阶段上还提供了对应的防范措施，希望可以为我国油气回收事业的发展提供参考。

**关键词：**油气储运；安全管理

## 0 引言

油气储运工程是油与气的储存与运输，是一个系统性的工程，涉及领域十分广泛，对我国经济发展起着重要作用，是我国重点发展的项目之一。低耗能、节能性、环保性、效率性、科学性是当前该领域发展的重要方向。

油气储运工程是连接油气生产、加工、分配、销售诸环节的纽带，从大体上可以分为长距离油气运输管道工程施工、油气站场施工、大型油气储存设备施工3个大类，在实际的储运过程中，主要包括处理、净化、加热、储存、运输5个环节，且这5个环节之间的关联性较大。除此之外，由于油气工程本身就具有一定复杂性，因此在油气储运过程中，极易引发安全隐患问题和安全事故。现阶段，随着社会的不断发展，人们对油气储运的需求不断加大，对该领域的发展有了更高层次的要求和标准，传统的技术手段和方式方法难以切实满足社会发展的实际需求。因此，进一步优化自动化技术，提高油气储运的质量和效率是当前油气领域发展过程中的重点问题和难点问题，必须予以充分重视。

## 1 油气储运特点

油气储运工作是指在运输石油以及天然气过程中的整个运输流程，石油和天然气本质上属于化合物，具有导电、易燃、易爆等特性，并且产生的副产物还具有一定毒性。运输石油天然气的过程中，需要明确油气储运工作自身就是危险性比较高的一项工作内容，而在近些年发展的过程中我国油气储运工作水平正在不断的加强与提升，主要的目的就是为了保证企业经济效益的同时保护社会利益。而想要达到更好的质量，就需要对目前的工作模式进行改善优化，使用

有效的措施，对这一过程中存在的问题进行针对性处理。

## 2 我国油气储运现状

目前来看，我国已经建设出比较完善的油气储运网络，在长三角地区和渤海沿海地区已经实现每年700亿m<sup>3</sup>的油气储运工作，而在华北和东北地区已经建设好的输油管线长达18600km。从油气储运规模来说，我国油气行业已经站到了世界顶尖行列当中。但是对我国油气储运工作进行详细分析之后发现，快速建设带来的是安全水平的下降，平均长度的油气储运管道我国发生安全事故的概率是美国的6倍，是欧洲的12倍，已经是相当大的差距。相比较于西方来说，我国的油气储运管道出现事故的发生率比较高，这严重影响了油气行业的可持续发展。同时严重的油气泄漏也会给生态环境和社会安定带来巨大的挑战，想要转变这种情况就必须具体问题具体分析。

## 3 油气储运过程中的安全隐患

油气储运工作很多时候较为复杂，因此对于工作人员和工作设备方面有很高的需求，在对近年来的事故进行分析之后发现，目前我国的油气储运工作存在以下几方面的安全问题。

### 3.1 储运设备存在的安全隐患

#### 3.1.1 设备故障

设备出现问题，将会导致油气储运工作直接受到影响，而分析之后发现，设备出现故障的原因主要在于五方面。首先是一些生产厂商在生产设备的时候偷工减料，进而导致设备质量无法达标；其次是油气企业为了节约资金，选择了一些没有保障但是价格比较低廉的设备；第三是一些设备自身质量不达标，无法承担长期工作的要求；第四，设备自身质量并无问题，

但是设备的设计并不合理，这导致设备的整体性能受到影响；第五是在日常使用过程中，设备的检修工作并不到位，一次安装之后，后续不再进行管理，无法及时发现储运设备出现的问题。

### 3.1.2 储运设备腐蚀老化

油气储运设备大多数都是金属设备，对于金属设备来说受到的最大威胁就是金属在土壤当中被腐蚀，进而失去原有的性能。而对这一问题进行分析之后，可以发现造成油气储运金属设备出现腐蚀的原因，主要包括四个方面：首先是大气腐蚀，这一类腐蚀，也是最为常见的腐蚀，约占腐蚀总体案件中的一半以上，而受到大气腐蚀最为严重的材料，就是碳钢和低合金钢；其次是土壤腐蚀，很多油气储运管道需要在土壤当中穿梭，而水和盐在土壤环境中可以形成一种电解环境，发生电解反应，腐蚀金属设备。同时土壤当中也会拥有一些微生物和矿物质，这对设备也有一定的腐蚀作用；再次则是二氧化碳腐蚀，天然气与石油当中含有大量的二氧化碳，二氧化碳与水结合之后，水溶液酸度将会显著提升，酸性溶液与钢铁可以发生分解反应，进而导致钢铁设备逐渐腐蚀，这种情况较为常见，并且威胁性较高；最后则是硫化氢腐蚀，在开采油田的过程中，很多时候会产生一种带有化学腐蚀性质的气体，也就是硫化氢，这一类气体对金属腐蚀性较强，可以让金属表面出现裂痕，且在金属反应过程中还会产生氢气，进而导致这一区域压力增高，最终导致设备变形。

## 3.2 工作质量较低

工作人员的整体工作质量将会影响油气储运安全水平，而对这一问题分析之后，发现造成工作质量较低的原因主要有四方面。

### 3.2.1 操作失误

在油气储运的过程中，很多时候需要有多个环节的操作内容，针对于这些不同的操作内容，油气储运企业需要详细关注与重视。首先油气企业招聘一些工作人员没有专业素质方面的要求，这导致整体团队的操作水平并不高；其次，在一些素质不高的员工上岗之后，企业并没有对这些员工进行岗前培训培训和教学，员工并不具备专业的操作能力；再次，对于一些实际操作过的工作人员，很多时候就会存在一种侥幸心理，认为这种操作不会造成影响，亦或者过于相信自己的工作经验。比如说操作人员可能开错了闸门，没有将容器与管道更换到位等，这些都会导致油气出

现泄露；最后，则是企业自身并不关注安全操作流程，随意删减一些必要的操作流程。

### 3.2.2 未对静电威胁采用安全防御措施

开展油气储运的过程中，油气传输会与管道发生一些摩擦，这种摩擦很多时候会产生静电。一旦管道当中油气含量比例变化，那么静电产生的火花就会造成威胁，导致管道有爆炸的可能。由于静电难以直接观察，因此人们就会忽视静电带来的危害，缺乏防御措施。

### 3.2.3 违章进行动火作业

为了保证油气储运设备的运行质量，需要及时对油气储运设备开展维修与检测。如果在维修检测的过程中需要使用焊接作业，那么就会使用一些设备，这些设备运行过程中会产生火花，这属于动火作业。而这种作业模式目前来看存在一些安全隐患问题，首先这种操作模式对于施工场地具有很高的要求，但是目前来看在实际施工的过程中经常是随意开展。其次，现场实际施工过程中缺乏安全管理的条件，一些安全管理设备无法使用。最后，操作人员的整体技术水平不达标，经常在实际操作的过程中出现违规行为。

### 3.2.4 油气储运工作人员缺乏专业工作技能

在招聘全新工作人员的过程中，很多企业没有考虑工作人员的技术水平是否已经达到了可以工作的标准，而在招聘之后，对于这些技术水平不达标的工作人员，也没有进行岗前培训和加强，因此整体技术水平较为堪忧。除了技术人才之外，在实际储运的过程中，大多数的设备都是从国外进口而来，企业在使用设备的时候并没有综合考虑设备的个性化特点，在进行管理维护过程中，都只按照原来的维护方式，这就导致设备可能在无形中受到损坏。

## 4 油气储运中的安全防御措施

### 4.1 完善操作流程

想要有效地提升油气储运过程中的安全性，避免出现事故，关键就是需要构建出一项完善的操作流程，建立完善的规章制度，针对这一情况需要结合我国应急管理部和公安部颁发的法令法规，构建对应的考核方式以及管理办法；结合实际操作情况制定考评方案以及对应的考评细节，将考核纳入到企业经营业绩考核当中，这样才能够有效的推动管理流程的有效落实。除此之外，还需要构建出完善的反馈机制，一旦发现问题需要做到及时更改与及时处理，真正做到预防管理将油气储运安全事故从源头扼杀。

#### 4.2 加强培训提升技术水平

在发展过程中，需要始终铭记科学技术是第一生产力，对于油气储运工作来说，科学技术在提升油气储运安全性方面具有非常重要的意义和作用。针对于这一情况需要有效地避免静电带来的危害影响使用新材料核心技术来消除静电带来的安全风险。除此之外，针对于接地问题，同时也需要使用全新的安装方案，并且利用检测设备来对电阻值进行科学检测，有效发现储运系统当下存在的安全隐患，针对于这些问题只有通过不断地培训，以及实际经验的总结才能够提升技术水平，同时在这一过程中需要关注行业专家到企业当中的培训工作，通过先进的理论与实际技术结合的培训方式，可以有效地提升工作人员整体技术水平，这样才能够更好地避免出现油气储运技术风险。自动化设备与自动化系统是油气储运的核心关键。有关部门要积极引进先进设备，并购入全面、完善的自动化系统，在此基础上，强化自动化设备监控能力，建立科学设备管理规范。首先，需要建立科学管理制度，建立健全管理体系，优化自动化设备管理体系，切实提高自动化技术，扩大自动化技术的应用范围。与此同时，必须进一步加强人才引进，建立一支高素质、高能力、高水平、高质量的人才团队，扩大人才储备，为油气储运工程提供源源不断的生机与活力。最后，油气储运工程应用自动化技术，必须对现状进行深入分析和探究，加大对自动化技术的重视程度，推行全面自动化管理方案，并利用人才提高油气储运自动化水平。

#### 4.3 因地制宜的进行管理

地表环境的变化可能会引起一些储运风险，针对这种情况就需要因地制宜开展管理，避免这些风险，比如说在某油田当中存在较为特殊的地表结构，这些地表结构可能会造成严重的威胁影响。盐膏层或者高岩层地表时，如果不注重与之对应的管理体系，就非常容易出现塌方问题。针对于这样的特殊地表需要使用双聚磺防塌体系，同时还需要对井体进行优化，保证井体的整体结构。除此之外，在保证钻井安全的背景下，还需要在钻具组合当中安装稳定器，这样可以有效地促进井眼始终维持畅通。所以说不同环境需要使用不同的方案来进行管理操作，这样可以更加有效地避免安全风险的出现。

#### 4.4 加强设备的运行维护工作

油气储运系统的安全性很多时候依靠的是设备的

检修与维护，这是防范和避免安全事故最直接的方案，由于油气储运系统涉及到的设备规模与设备种类较多，并且储运工艺之间相差也比较大，储运新旧体系交叉使用都是问题，这些都影响了设备维护的整体难度。针对这一问题首先需要通过加大培训力度，提升设备检修人员综合素质。除此之外，还需要制定设备日常检修制度，从而不断多元化的拓展解决方案，尤其是需要关注事前预测检测，这样可以将可能发生故障的零部件及时更换，有效提升设备维护水平，消除设备安全风险事故。

#### 4.5 加强油泵维护与保养

在油气储运过程中，油泵非常重要，这要求工作人员对油泵进行维护之前就了解油泵的实际运行状况，比如说油泵的散热性等，这样可以避免出现蓄热问题，油泵就可以始终保持安全的运行状态，安全事故发生概率也会进一步降低。除此之外，工作人员还需要保证油泵的实际油量低于设计油量的30%或更高，在出口旁安装检测仪器，严格控制油量。工作人员在检查油泵的过程中需要检查噪音、电流运行状态等。

### 5 结语

总而言之提升油气储运安全性非常重要，也非常关键，这不仅可以有效提升我国油气企业整体财产安全，保证人民群众的生命安全水平，同时对于帮助我国经济的发展同样具有非常重要的作用。因此，未来需要加强安全管理，注重技术培训以及设备维护建设完善的规章制度等非常重要的工作。

### 参考文献：

- [1] 杨盟.油气储运工程中安全环保管理工作模式解析[J].科技风,2021(01):135-136.
- [2] 郭霄杰.油气储运工程中安全环保管理工作探析[J].中国石油和化工标准与质量,2020,40(13):78-79.
- [3] 黄宇岳.油气储运工程中的安全环保管理工作[J].化工设计通讯,2020,46(05):31+83.
- [4] 秦德胜.油气储运工程中的环保管理问题分析[J].石化技术,2020,27(05):359-360.
- [5] 李通.环保节能角度下的油气储运的安全管理解析[J].石化技术,2020,27(05):371-372.
- [6] 吕艳艳.油气储运工程中安全环保管理工作探析[J].当代化工研究,2020(07):22-23.
- [7] 范祥.油气储运管道工程现场安全管理监督工作探讨[J].化工管理,2019(36):166-167.